
《小企业会计制度》中流动资产的账务处理会计从业资格考

试 PDF转换可能丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/534/2021_2022__E3_80_8A_

E5_B0_8F_E4_BC_81_E4_c42_534311.htm 1.从银行提取现金，

按支票存根记载的提取金额 借：现金 贷：银行存款 2.将现金

存入银行，按银行退回给收款单位的收款凭证联上的金额 借

：银行存款 贷：现金 3.因支付职工出差费用等原因所需的现

金，按支出凭证所记载的金额 借：其他应收款等 贷：现金 收

到出差人员交回的差旅费剩余款并结算时 借：现金（按实际

收回的现金） 管理费用（按应报销的金额） 贷：其他应收款

（按实际借出的现金） 4.每日终了结算现金收支、财产清查

等发现的现金短缺或溢余 （1）如为现金短缺 借：其他应收

款、现金（按应由责任人赔偿的部分） 管理费用（按实际短

缺的金额扣除应由责任人赔偿的部分后的金额） 贷：现金（

按实际短缺的金额） （2）如为现金溢余 借：现金（按实际

溢余的金额） 贷：其他应付款（按应支付给有关人员或单位

的部分） 营业外收入（按实际溢余的金额超过应支付给有关

人员或单位的部分后的金额） 5.发生的存款利息，根据银行

通知及时编制收款凭证 借：银行存款 贷：财务费用 如为购建

固定资产的专门借款发生的存款利息，在所购建的固定资产

达到预定可使用状态之前，应冲减在建工程成本 借：银行存

款 贷：在建工程 6.小企业发生外币业务时，应将有关外币金

额折合为记账本位币金额记账。除另有规定外，所有与外币

业务有关的账户，应当采用业务发生时的汇率或业务发生当

期期初的汇率折合。 （1）小企业发生外币兑换业务，如为

购入外币 借：银行存款××外币账户（取得的外币按当日或



期初市场汇率折合的记账本位币金额） 财务费用（按借方差

额） 贷：银行存款（按实际支付的记账本位币金额） 财务费

用（按贷方差额） （2）小企业发生外币兑换业务，如为卖

出外币 借：银行存款（按实际收到的记账本位币金额） 财务

费用（按借方差额） 贷：银行存款一一××外币账户（卖出

的外币按当日或期初市场汇率折合的记账本位币金额） 财务

费用（按贷方差额） （3）小企业购入材料、商品或设备，

以外币结算时，应按购入当日或期初的市场汇率将支付的外

币或应支付的外币折算为记账本位币入账 借：材料库存商品

应交税金应交增值税（进项税额） 固定资产等 贷：银行存款

××外币账户应付账款××外币账户银行存款人民币户（如

以人民币支付税金） （4）小企业销售商品或产品，以外币

结算时，应按当日或期初的市场汇率将外币销售收入折算为

记账本位币入账 借：银行存款××外币账户应收账款等××

外币账户 贷：主营业务收入等 （5）小企业借入外币借款时

，应按借入外币时的市场汇率或期初市场汇率折算为记账本

位币入账 借：银行存款××外币账户 贷：短期借款××外币

账户长期借款等××外币账户 （6）接受外币资本投资 合同

约定汇率的： 借：银行存款××外币账户（按收到外币当日

的汇率折合的记账本位币金额） 资本公积外币资本折算差额

（按借方差额） 贷：实收资本（按合同约定汇率折合的记账

本位币金额） 资本公积外币资本折算差额（按贷方差额） 合

同没有约定汇率的： 借：银行存款××外币账户（按收到出

资额当日的汇率折合的记账本位币金额） 贷：实收资本 7.期

末，各种外币账户的外币余额应当按照期末汇率折合为记账

本位币，按照期末汇率折合的记账本位币金额与原账面记账



本位币金额之间的差额，作为汇兑损益，分别情况处理：筹

建期间发生的汇兑损益，计入长期待摊费用；与购建固定资

产有关的外币专门借款的汇兑损益，在满足借款费用资本化

条件时至固定资产达到预定可使用状态之前的期间内发生的

，计入所购建固定资产成本；除上述情况外，汇兑损益均计

入当期财务费用。 （1）如为汇兑收益 借：银行存款××外

币账户应收账款等××外币账户 贷：财务费用长期待摊费用 

借：长期借款××外币账户 贷：在建工程 （2）如为汇兑损

失 借：财务费用长期待摊费用 贷：银行存款××外币账户应

收账款等××外币账户 借：在建工程 贷：长期借款××外币

账户 8.将款项汇往采购地银行开立采购专户 借：其他货币资

金外埠存款 贷：银行存款 收到采购员交来供应单位发票账单

等报销凭证时 借：在途物资材料库存商品应交税金应交增值

税（进项税额） 贷：其他货币资金外埠存款 将多余的外埠存

款转回当地银行 借：银行存款 贷：其他货币资金外埠存款 9.

将款项存入银行以取得银行汇票、银行本票 借：其他货币资

金银行汇票存款中华会计网校汇总整理银行本票存款 贷：银

行存款 使用银行汇票、银行本票后，根据发票账单等有关凭

证 借：在途物资材料库存商品应交税金应交增值税（进项税

额） 贷：其他货币资金银行汇票存款银行本票存款 如有多余

款或因超过付款期等原因而退回款项 借：银行存款 贷：其他

货币资金银行汇票存款银行本票存款 10.将款项存入银行以取

得信用卡以及信用卡使用过程中向其账户续存资金 借：其他

货币资金信用卡存款 贷：银行存款 使用信用卡购物或支付有

关费用中华会计网校汇总整理 借：有关科目 贷：其他货币资

金信用卡存款 11.向银行开立信用证，交纳保证金 借：其他货



币资金信用证保证金存款 贷：银行存款 根据开证行交来的信

用证来单通知书及有关单据列明的金额 借：库存商品等应交

税金应交增值税（进项税额） 贷：其他货币资金信用证保证

金存款银行存款 12.向证券公司划出资金时，按实际划出的金

额 借：其他货币资金存出投资款 贷：银行存款 购买股票、债

券等时，按实际发生的金额 借：短期投资等 贷：其他货币资
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